

Муниципальное дошкольное образовательное учреждение
Центр развития ребёнка – детский сад №73 «Светлана»

**Журнал для родителей
группы раннего возраста «Колосок»
(СПЕЦИАЛЬНЫЙ ВЫПУСК)**

«Кукла Матрёшка – сердце России»

Редактор: Слесарева В.В.



2023 г.

Сегодня в номере

1. Давайте познакомимся
 - История куклы
 - Что символизирует
 - Почему так называется
 - Появление на свет
 - Виды матрёшек
2. Давайте поиграем. Игры с матрёшками
3. Детская страничка – стихи, загадки про матрёшку

Уважаемые родители! Мы с Вами живём в непростое время. Воспитание гражданина и патриота, любящего и знающего свою Родину – задача особенно актуальна сегодня. Она не может быть решена без глубокого познания духовного богатства своего народа, освоения народной культуры, ознакомления с традициями русского народа.

Не секрет, что современный ребёнок ориентирован на игрушки западных стран и героев современных мультфильмов, в основном не отечественного производства. Родители практически не покупают детям народные игрушки, а это ведёт к потере культурно – исторических ценностей своего ребёнка. Поэтому, если не знакомить ребёнка с народной игрушкой в дошкольном детстве, то не будет достигнуто полное ознакомление с историей, культурой своего народа, что в дальнейшем приведёт к обеднению его нравственно – патриотических чувств.

Народная игрушка – это одно из средств передачи традиций русского народа, его культуры, в ней отражены уклад, нравы и обычаи народа. Такие игрушки согреты теплом человеческих рук, красочно расписаны мастерами и умельцами.

Тема нашего выпуска не случайна, ведь с народной игрушкой Матрёшкой можно знакомить малыша с первых лет его жизни. Матрёшка при всей простоте несёт в себе очень много для развития малыша: способствует развитию связной речи, моторики пальцев, координации внимания, формирует первые математические навыки, знакомит с основами сюжетной игры.

ДАВАЙТЕ ПОЗНАКОМИМСЯ

Толстушка – кукла известна на весь мир. Для детей об этой куколке написано немало стихов, загадок, песен. С ними знакомство с игрушкой пройдет увлекательно и весело.

ЭТО ИНТЕРЕСНО ЗНАТЬ!

ИСТОРИЯ КУКЛЫ. Матрёшка – не простая кукла. У неё есть один секрет. Если её открыть, покажется вторая куколка, размером поменьше. Она может быть очень похожа на первую, а может сильно отличаться. Иногда это не девочка, а мальчик. Следующая фигурка тоже открывается. В одной матрёшке может прятаться до 8 разных кукол.

ЧТО СИМВОЛИЗИРУЕТ? В игрушке – матрёшке скрыт глубокий смысл. Состоящая из нескольких кукол, она символизирует материнство, родственные связи.

ПОЧЕМУ ТАК НАЗВАНА? Название для куколки выбрали неспроста. Во времена, когда игрушку только начинали придумывать, в русской провинции многим девочкам давали имя Матрёна. Матрёшка – это уменьшительно – ласкательная форма имени Матрёна. Это имя очень любили на Руси. Матрёна происходит от латинского слова «mater», что означает «мать». С ним ассоциируется настоящая крестьянская женщина, пышущая здоровьем, с многочисленными детьми и пышной фигурой.

ПОЯВЛЕНИЕ НА СВЕТ. В России испокон веков делали деревянные игрушки и окрашивали их в яркие цвета. Но игрушка – Матрёшка появилась сравнительно недавно, меньше 150 лет назад. Её придумали в 1880 году.

Существует мнение о её происхождении. Однажды русский монах, живший на японских островах Хюнсю, сделал фигурку – игрушку Фукурокудзю (Фукурума) – бога мудрых поступков. В Японии он считается главным богом счастья.



Добрый, усатый старец раскрывался, а внутри находилось еще 6 фигурок божеств.

Эту идею заприметили русские мастера. Они сделали игрушку – матрёшку, которая вскоре стала символом России. Вместо богов, фигурка олицетворяла народ: крестьянские и боярские семьи, барышень в русских сарафанах, жениха и невесту с венчальными свечами. Иногда внутри попадался петушок или старик с огромной бородой. Последняя фигурка часто была сделана в виде младенца.

ПЕРВАЯ МАТРЁШКА. Первую известную русскую матрёшку выточил Василий Звёздочкин – потомственный мастер – игрушечник. Расписал её советский художник Сергей Милютин. Они работали в мастерских «Детское воспитание» под руководством Анатолия Мамонтова. Семья Мамонтовых прославилась тем, что собрала мастеров и художников, которые помогли возродить старинные русские промыслы. У первой игрушки Матрёшки было 8 мест. Самая большая фигура – крестьянская женщина с черным петухом под мышкой. В ней пряталась куколка в жилете, девочка с серпом, куколка с горшочком каши, мальчик в красной рубахе... Последняя фигурка – краснощекий младенец в пелёнках.



Матрёшка быстро завоевала народную любовь, а в 1905 году она получила международное признание. Сперва расписных куколок попросили сделать для магазина игрушек в Париже. Вскоре они разлетелись по всему миру.

ВИДЫ. Всплеск популярности на матрёшек побудил заниматься её изготовлением многих мастеров. В каждой губернии игрушку делали по-своему. Так появились разные её виды.

МАТРЁШКА ИЗ СЕРГИЕВА ПОСАДА. Здесь первыми освоили промысел после закрытия мастерской «Детское воспитание». При росписи мастера использовали тёмный контур, а иногда детали рисунка выжигали. Куклы расписывали гуашью, а затем покрывали лаком.



СЕМЁНОВСКАЯ МАТРЁШКА. Эту матрёшку можно узнать по фартуку с пышным букетом цветов.



ВЯТСКАЯ МАТРЁШКА. Она изображает светлоглазую девушку с застенчивой улыбкой. Для украшения игрушки используется особая солома.



Матрёшка из ПОЛХОВСКОГО МАЙДАНА. Она украшена цветком шиповника – символом материнства и любви.



ТЕМАТИЧЕСКИЕ МАТРЁШКИ. Они сделаны по мотивам сказок.



СОВРЕМЕННАЯ МАТРЁШКА. Сегодня на игрушках изображено всё, что угодно: портреты президентов, памятники культуры, животные, герои фильмов и мультфильмов. Рисунки на них больше напоминают фотографии или красочные картины.



ЭТО ИНТЕРЕСНО! Интересный факт. Самая вместительная матрёшка состоит из 72 куколок. Её высота составляет 1 метр, а объём 0,5 метра. Уникальный экземпляр изготовили на базе Семёновской фабрики в 1970 году.



ДАВАЙТЕ ПОИГРАЕМ!

Среди современных игрушек, Матрёшка отличается тем, что способна сама активизировать игру. Расписная кукла всегда вызывает у ребёнка эмоциональный отклик. Становится интересно посмотреть, какая куколка следующая, сколько фигурок спрятано и каких? Попутно происходит процесс развития. Матрёшка учит сравнивать фигуры по высоте, размеру, рисунку,

объёму; развивает мелкую моторику руки; тренирует мышление, внимание, память.

Детям нравится рассматривать узоры, замечать сходства и различия, а в старшем возрасте создавать похожие куклы собственноручно (в рисовании, аппликации и т.д.). Через изучение особенностей игрушки, постепенно происходит понимание традиций русского народа.

Примеры игр для детей раннего возраста (игры с трёхместной матрёшкой).

Матрёшка интересна детям всех возрастов. С ней можно играть, начиная с полутора - двух лет. В этом возрасте на первый план выходит сенсорное развитие. Детям нравится трогать разные предметы, сортировать их, разбирать и собирать.

«РАЗБЕРИ И СОСТАВЬ МАТРЁШКУ»

Взрослый показывает, как разбирать игрушку. Малыш должен повторить. Когда кукла полностью разобрана, взрослый и ребёнок сообща её собирают.

Цель этой игры: формировать умение не только подбирать части предмета, но в дальнейшем совмещать их в соответствии с рисунком.

«РАССТАВЬ ОТ МАЛЕНЬКОЙ ДО БОЛЬШОЙ»

Взрослый выстраивает куклы в хаотичном порядке и просит малыша выстроить их по росту. Все матрёшки, которые достаёт взрослый затем выстраиваются линейкой. Обращается внимание на самую большую, поменьше и самую маленькую для матрёшек подбираются стульчики, чашечки, кровати.

Цель: учить находить по просьбе взрослого идентичные, но различные по величине предметы.

Детям младшего дошкольного возраста интересно проявлять смекалку и играть в ролевые игры.

«УГАДАЙ ПО ОПИСАНИЮ»

Перед детьми расположены 4 – 5 кукол. Ведущий описывает одну из них.

Кто первый угадает куклу, тот и победил.

«ЧЕГО НЕ ЗВАТАЕТ?»

Матрёшка разбирается и куколки выстраиваются в ряд. Дети по очереди описывают кукол, а потом отворачиваются. Ведущий прячет одну куклу. Нужно описать какой фигуры не хватает.

5-6 лет. Ребёнок становится старше и игры с матрёшкой все сложнее.

«НАРЯДИ БАРЫШНЮ»

Детям выдаются листы в форме матрёшки, с нарисованной головой. Нужно придумать и нарисовать наряд (аппликация).

«ГДЕ СПРЯТАНО»

Ведущий прячет самую маленькую куколку в одну из 6 – 8 матрёшек. Затем он говорит, где её спрятал – «четвёртая кукла справа, или вторая кукла слева». Кто первым нашел куколку, тот становится ведущим.

«НАЙДИ ПАРУ»

Ведущий показывает карточки в виде матрёшек. Вместо росписи на фартуке пишутся примеры (на сложение, вычитание). Отдельно подготавливают карточки с ответом. Нужно подобрать пары карточек.

ДЕТСКАЯ СТРАНИЧКА. СТИХИ и ЗАГАДКИ.

Вызвать интерес к матрёшке помогут занимательные стихи, загадки, песни.

Когда ребёнок научится малейшим манипуляциям с матрёшкой, добавьте стихи.

ИГРА с пальчиками (по примеру «Сороки - вороны»)

«Мы красавицы матрёшки» – (сжимать и разжимать кулачки)

Разноцветные одёжки.

Раз – Матрёна, два Малаша (загибать пальчики)

Мила – три, четыре Маша,

Маргарита – это пять.

Нас не трудно сосчитать»

Стихи.

- Много кукол деревянных, круглолицых и румяных,
На столе у нас живут, всех Матрёшками зовут.
Все они живут друг в дружке, а всего одна игрушка.

- Кукла славная Матрёшка.
Где ручки, где же ножки?
Ах, какие щечки, красные, румяные.
На фартуке – цветочки, и на сарафане.
Ротик будто ягодки, глазки – будто точки.

- Это русские Матрёшки, разноцветные одежки.
В старшей прячутся сестрицы
Сколько их там, не поймёшь,
Пока младшей не найдёшь.

- Давай – ка с тобой поиграем немножко.
В матрёшке большой есть поменьше матрёшка.
Цветастое платье, румяные щечки!
Её открываешь – в ней прячется дочка.
Матрёшки танцуют, матрёшки смеются,
И радостно просят тебя улыбнуться.
Они к тебе прыгают прямо в ладошки,
Какие весёлые эти матрёшки.

- Деревянная Матрёшка влезла с Машей на окошко.
По карнизу ходит кошка и не может сосчитать.
То стоит одна Матрёшка, то Матрёшек целых пять.

- Покорил весь Божий мир, самый русский сувенир.
И в полметра и с ладошку кукла яркая Матрёшка.
Наша кукла не простая, наша кукла составная,

Ловко прячутся друг в дружке деревянные подружки.

Уважаемые родители нашей группы «Колосок». В этом выпуске журнала мы познакомили вас с чудесной игрушкой. Матрёшка в последние годы часто служит хорошим подарком, сувениром исконно русского происхождения. Однако не следует забывать, что прежде всего Матрёшка – это детская развивающая игрушка, которая несёт немало пользы для малышей.

«Кукла матрёшка нарядна, красива.

Кукла Матрёшка – сердце России».